Dopłaty w komunalnych spółkach z ograniczoną odpowiedzialnością
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Wykaz skrótów:
k.s.h. – ustawa z dnia 15 września 2000 r. kodeks spółek handlowych (tekst jedn. Dz.U. z 2013 r., poz. 1030 ze zm.)
u.k.r.s. – ustawa z dnia 20 sierpnia 1997 r. o krajowym rejestrze sądowym (tekst jedn. Dz.U. poz. 1203 ze zm.)

u.s.g. – ustawa z 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tekst jedn. Dz.U. z 2013 r., poz. 594 ze zm.)

u.s.p. – ustawa z 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (tekst jedn. Dz.U. z 2013 r., poz. 595 ze zm.)

u.s.w. – ustawa z 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa (tekst jedn. Dz.U. z 2013 r., poz. 596 ze zm.)

j.s.t. – jednostka samorządu terytorialnego (gmina, powiat ziemski, miasto na prawach powiatu, województwo samorządowe)

KRS – krajowy rejestr sądowy

1. Pojęcie dopłat
Dopłaty w sp. z o.o. uregulowane są w art. 177-179 k.s.h. Dopłaty są wkładami, stanowią część majątku sp. z o.o. Nie powodują one powiększenia udziałów wspólników w kapitale zakładowym spółki. W sytuacji wniesienia dopłat nie następuje podwyższenie kapitału zakładowego. Dochodzi do zwiększenia finansowych środków własnych spółki. Wniesienie dopłat nie stanowi podwyższenia kapitału zakładowego. Dopłaty są pośrednie między wpłatą na udziały w kapitale zakładowym a pożyczką. Dopłaty wspólnik lub wspólnicy sp. z o.o. wnoszą w sytuacji, gdy zarząd sp. z o.o. nie jest w stanie uzyskać z zewnątrz środków finansowych niezbędnych do prowadzenia działalności komunalnej. Wtedy w spółkach komunalnych jedyny wspólnik j.s.t. wnosi dopłaty w granicach liczbowo oznaczonej wysokości w stosunku do udziałów.
K.s.h. reguluje wnoszenie dopłat w sp. z o.o. W spółkach akcyjnych nie ma analogicznych przepisów. W spółkach akcyjnych wniesienie dopłat na zasadzie swobody umów wyrażanej w art. 3531 kodeksu cywilnego proporcjonalnie do posiadanych akcji może nastąpić w praktyce, gdy wszystkie akcje są imienne i wiadomo kto ile ma akcji. W spółkach akcyjnych w których akcje są na okaziciela lub w spółkach publicznych notowanych na giełdzie, których skład akcjonariuszy podlega ciągłym zmianom, gdy nie jest wiadomy w pełni skład akcjonariuszy w praktyce nie dałoby się skutecznie wnieść dopłat do spółki proporcjonalnie do posiadanych akcji.

2. Wniesienie dopłat do sp. z o.o.

W sp. z o.o. można wnieść dopłaty jeżeli przewiduje to akt założycielski/umowa sp. z o.o. (art. 177 §1 k.s.h.). Akt założycielski/umowa sp. z o.o. może zawierać przykładowy zapis np. na mocy uchwały wspólników, wspólnicy wnoszą dopłaty w wysokości do 20-krotności posiadanych udziałów (lub 60-krotności posiadanych udziałów, 370-krotności posiadanych udziałów) itp. Zwykle zarząd występuje do wspólników komunalnej sp. z o.o. o podjęcie uchwały dotyczącej wniesienia dopłat. Uchwałę o wniesieniu dopłat podejmuje zgromadzenie wspólników bezwzględną większością głosów. W jednoosobowych komunalnych sp. z o.o. nie ma problemu z uzyskaniem tej większości, gdyż uchwałę tę podejmuje w gminach wójt/burmistrz/prezydent a w spółkach powiatowych i wojewódzkich zarząd odpowiednio powiatu/województwa samorządowego. W spółkach komunalnych utworzonych przez kilka gmin uchwałę tę podejmują wójtowie/burmistrzowie/prezydenci gmin które wspólnie utworzyły komunalną sp. z o.o. Uchwała zgromadzenia wspólników sp. z o.o. powinna określać oprócz wysokości wielokrotności, w jakiej każdy wspólnik ma wnieść dopłaty, także termin ich wniesienia. 
Dopuszczalne jest w akcie założycielskim sp. z o.o./umowie sp. z o.o. określenie wysokości i terminu wniesienia dopłat. W takich przypadkach z żądaniem wykonania zobowiązania przez wspólników tzn. j.s.t. występuje zarząd komunalnej sp. z o.o.

W przypadku wniesienia dopłat po terminie oznaczonym w uchwale wspólników lub umowie sp. z o.o. przez gminę lub inną j.s.t., zarząd sp. z o.o. może domagać się od j.s.t. która spóźniła się z wniesieniem dopłat zapłacenia odsetek ustawowych, a ponadto zarząd może żądać naprawienia szkody wynikłej ze zwłoki (art. 178 §2 k.s.h.).
3. Zwrot dopłat
Dopłaty do sp. z o.o. wniesione przez j.s.t. (wspólników) mogą mieć charakter zwrotny jak i bezzwrotny. Aby dopłaty zostały zwrócone zgromadzenie wspólników tzn. w jednoosobowych komunalnych sp. z o.o. wójt/burmistrz/prezydent musi podjąć uchwałę bezwzględną większością głosów. Dopłaty mogą być zarówno oprocentowanie jak i nieoprocentowane. W tym pierwszym przypadku wspólnikowi np. gminie należą się oprócz zwrotu kwoty dopłaty także określone w uchwale wspólników odsetki. 
1) Zwrot dopłat wspólnikom tj. j.s.t. jest możliwy po spełnieniu dwóch przesłanek:
2) gdy dopłaty nie są już potrzebne na pokrycie straty wykazanej w sprawozdaniu finansowym, tzn. aktywa spółki po potrąceniu zobowiązań (długów), osiągają co najmniej wysokość kapitału zakładowego sp. z o.o.,
3) zwrot może nastąpić po upływie trzech miesięcy od ogłoszenia w piśmie przeznaczonym do ogłoszeń spółki o zamierzonym zwrocie dopłat.
Dopłaty nie mogą być zwracane, dopóki kapitał zakładowy ustalony w umowie nie zostanie odbudowany poprzez odpowiednie zwiększenie aktywów spółki, chyba że nastąpi obniżenie kapitału. 
Uchwała zgromadzenia wspólników o zwrocie dopłat określa termin zwrotu dopłat nie wcześniejszy od 3 miesięcy od daty ogłoszenia o zamierzonym zwrocie dopłat oraz wysokości zwrotu dopłat. Uchwała może określać, że np. zwrot części wniesionych dopłat. Właścicielami komunalnej sp. z o.o. mogą być dwie gminy A i B. Gminy te były zobowiązane do wniesienia dopłat w wysokości odpowiednio gmina A 200 000 zł gmina B 800 000 zł, przy czym gmina A wniosła dopłatę w całości a gmina B wniosła dopłatę w wysokości 350 000 zł. Burmistrzowie gmin A i B stanowiący zgromadzenie wspólników podjęli uchwałę o zwrocie dopłat w wysokości połowy zarządzonej do wniesienia. Oznacza to, że gmina A otrzyma zwrot dopłat w wysokości 100 000 zł, a gmina B ma nadal obowiązek wniesienia dopłaty w wysokości 50 000 zł wraz z dodatkowymi odsetkami za zwłokę. 
W przypadku niedokonania przez spółkę w terminie określonym w uchwale wspólników zwrotu dopłaty, gminie(om) należą się odsetki ustawowe. Roszczenia o zwrot dopłat przedawniają się z upływem lat 10 od dnia wymagalności roszczenia tj. dnia zwrotu dopłat.
Dopuszczalne jest podjęcie uchwały przez zgromadzenie wspólników stanowiącej, że dopłaty nie podlegają zwrotowi. Dopłaty mogą być wielokrotnie nakładane na wspólników.
4. Informacje dotyczące dopłat
O tym, że wspólnicy tzn. gmina(y) lub j.s.t. mają obowiązek wnieść dopłaty do sp. z o.o. wynika z treści uchwały zgromadzenia wspólników. W przeciwieństwie do podwyższenia kapitału nie ma obowiązku rejestracji w KRS wnoszenia dopłat. Zarząd sp. z o.o. ma obowiązek prowadzić księgę protokołów zgromadzenia wspólników, w której powinny się znajdować także protokoły ze zgromadzeń wspólników, podczas których były podejmowane były uchwały dotyczące wniesienia dopłat. Protokoły z tych zgromadzeń wspólników wystarczy, że będą sporządzone w zwykłej formie pisemnej.
5. Uchwały organów stanowiących jednostek samorządu terytorialnego dotyczące wniesienia dopłat w sp. z o.o.
Z treści przepisów art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. f-g) u.s.g., art. 12 pkt 8 lit. g) u.s.p., art. 18 pkt 19 lit. e) u.s.w. nie wynika, aby odpowiednio wójt/burmistrz/prezydent, zarząd powiatu lub zarząd powiatu/województwa samorządowego mieli obowiązek wcześniej uzyskać zgodę rady/sejmiku na wniesienie dopłat poprzez podjęcie uchwały przez radę/sejmiku dotyczącej wniesienia dopłat do sp. z o.o. Wniesienie przez gminę lub inny szczebel samorządu terytorialnego dopłat do spółki, stanowi wydatek bieżący a podwyższenie kapitału zakładowego wydatek majątkowy. W obydwu przypadkach środki na dopłaty i środki na podwyższenie kapitału zakładowego muszą być ujęte w budżecie j.s.t., a gdy nie zaplanowano na te cele środków, konieczna jest zmiana budżetu poprzez podjęcie uchwały przez radę gminy/powiatu lub sejmik województwa samorządowego. Z uchwały budżetowej czy też uchwały o zmianie budżetu (bez szczegółowej części opisowej) trudno jest się zorientować, że będą z budżetu gminy dokonywane dopłaty, gdyż budżet składa się z działów, rozdziałów i paragrafów (są to cyfry których znaczenie można odczytać z rozp. o klasyfikacji budżetowej).
6. Praktyczne wykorzystanie dopłat w komunalnych sp. z o.o.

W praktyce dopłaty do komunalnych spółek z o.o. wykorzystywane są do zabezpieczenia spłaty zadłużenia np. kredytu zaciąganego przez komunalną sp. z o.o. Kilka gmin tworzy spółkę z o.o. w której mają udziały. Spółka ta zaciąga kredyt na wkład własny związany z realizacją przedsięwzięcia ze środków z UE, np. budowa wodociągów i kanalizacji na terytorium kilku gmin. Przychody spółki na etapie realizacji inwestycji i po jej zakończeniu są za małe, aby samodzielnie spłacić kredyt. Bank jest skłonny udzielić kredytu o ile zgromadzenie wspólników, podejmie uchwałę o obowiązku wnoszenia dopłat do spółki w rocznej wysokości nie mniejszej niż spłata kapitału wraz z odsetkami, przez cały okres kredytowania np. 8 lat bez obowiązku zwrotu tych dopłat. Ponadto, aby każda gmina wniosła dopłaty w terminie, poddaje się dobrowolnej egzekucji na mocy art. 777 §1 pkt 4 kodeksu postępowania cywilnego w akcie notarialnym. Poddanie się egzekucji w akcie notarialnym oznacza, że w przypadku nie wniesienia w terminie dopłaty przez gminę, sp. z o.o. może wystąpić do sądu o nadanie klauzuli wykonalności oświadczeniu o dobrowolnym poddaniu się egzekucji, a później w postępowaniu egzekucyjnym prowadzonym przez komornika sądowego dochodzić wniesienia przez gminę dopłat.
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